



---

# 高净值人士 税务合规报告

2024

---



华税律师事务所  
二〇二四年一月

# 高净值人士税务合规报告（2024）

## 前 言

伴随中国经济发展，中国内地高净值人士的数量也在持续增长。根据招商银行 2023 年度发布的《中国私人财富报告》，“高净值人士”的定义范围为拥有可投资资产在 1000 万元人民币以上的个人。其中，“可投资资产”包括现金、存款、股票、债券、基金、保险、银行理财产品、境外投资和其他境内投资和投资性房产，不包括自住房产。截至 2022 年，中国的高净值人士数量达 316 万，共持有 101 万亿人民币的可投资资产。从人员类型上看，高净值人士主要包括私营企业家、央企、国企、大型私营企业高管、技术骨干人员、影视人员、网红及头部自媒体人员、体育行业从业人员、金融等高薪行业人员、职业经理人，以及因家庭关系获取持有大量资金的人员。随着中国内地高净值人士数量快速增长，其可以利用持有的大量可投资资产进行个人投资，同时又具有普遍较高的薪资收入，高净值人士需承担的税负也较重，其通过税收策划节税的需求日益增加，加之其财富分布和收入来源具有跨区域和国际化的特点，高净值人士的策划形式五花八门。与此同时，各地税务机关对个人所得税的征管力度从严把握，高净值人士成为税务监管持续关注与重点查处的领域。实践中，高净值人士被纳税调整或被认定偷税的案例比比皆是。

《高净值人士税务合规报告（2024）》是华税基于对高净值人士税收征管政策的分析研究，结合近年华税参与的高净值人士涉税典型案例编制而成，旨在立足高净值人士的税收征管特点，揭示高净值人士境内外主要税务风险点，并在此基础上提出具有针对性、可行性的合规建议，以期为高净值人士税务合规提供指导和借鉴。

## 目 录

- 一、高净值人士税收征管趋势
- 二、2023 年高净值人士涉税案件观察
- 三、高净值人士境内税务风险类型化分析
- 四、高净值人士境外税务风险分析
- 五、2024 年高净值人士税务合规建议

## 一、高净值人士税收征管趋势

### （一）加强文娱领域从业人员税收管理

近年来，网络直播节目大量涌现，网络文娱领域从业人员素质良莠不齐，行业进入门槛低，部分网络主播法律意识淡薄，亟需立法、执法规范引导。

2022年，税务部门顺应中办、国办《关于进一步深化税收征管改革的意见》相关部署，依托税收大数据，聚焦高风险行业、领域和纳税人，积极开展部门联合监管，不断提高监管效能。通过持续曝光网络主播偷逃税案件，释放将加强对文娱领域和网络直播行业税收监管的信号。从国家广播电视总局官网发布关于印发《“十四五”中国电视剧发展规划》的通知，要求健全事前事中事后全链条全流程监管机制，严肃处理有偷逃税、“阴阳合同”“天价片酬”等违法违规行为的演员和相关机构，禁止违法失德艺人通过电视剧发声出境，到规范网络直播营利行为、网络主播行为各项文件、意见的印发，始终强调直播行业各从业人员的纳税义务或代扣代缴义务，强调对税收服务和征缴的规范以及对涉税违法犯罪行为的打击。2022年7月25日，最高人民法院发布《关于为加快建设全国统一大市场提供司法服务和保障的意见》（法发〔2022〕22号），文娱领域高净值人士逃税等行为进入司法视野。2022年10月31日，市场监管总局等七部门联合印发《关于进一步规范明星广告代言活动的指导意见》，强化明星的个人责任，进一步防范企业选用存在偷漏税等违法犯罪行为的明星进行广告代言，打击劣迹艺人转移阵地再复出。



2023年1月31日，国家税务总局稽查局局长江武峰在国家税务总局2022年度新闻发布会上表示：2022年，税务部门始终保持严查狠打涉税违法犯罪行为的高压态势，充分发挥税务、公安、检察、海关、人民银行、外汇管理六部门常态化打击虚开骗税工作机制作用，严厉打击骗取留抵退税、骗取出口退税和虚开发票等各类涉税违法犯罪行为，依法查处一批典型案件并公开曝光，有力有效维护了经济税收秩序和国家税收安全。其中，税务部门聚焦重点行业 and 重点领域涉税违法风险，加强上下联动，强化内外协同，坚持精准施策，实施靶向打击，集中力量查处了一批偷逃税大要案件，对部分高风险行业开展了专项整治，特别是持续加强文娱领域综合治理，组织查处了一批演艺明星和网络主播偷逃税款案件，有力规范了行业税收秩序，维护了社会公平正义，也促进了相关行业健康发展。



今天是：2024年1月9日 星期二

当前所在位置：首页 >> 通知公告

### 通知公告

## 关于公开征集《直播电商产业合规指引（征求意见稿）》《生物医药产业合规指引（征求意见稿）》意见建议的公告

发布时间：2023-10-30 16:16 作者：来源：市司法局 浏览次数：2157

### 热门排行

- 1 @国务院 我为政...
- 2 国务院重要政策举...
- 3 市局党委书记、局...
- 4 市局党委书记、局...
- 5 市委依法治市办召...
- 6 市局举行宪法宣誓...
- 7 市委全面依法治市...

2023年10月30日，浙江省杭州市司法局发布《直播电商产业合规指引（征求意见稿）》。征求意见稿第三十九条明确，“在本区内开展网络直播营销活动的法人、个人和其他组织应依法履行纳税义务，确保对各项经济业务事项的纳税申报、税款缴纳等税务处理事项符合相关税收法律法规。直播电商从业者应明确区分和界定主播的各类收入来源及性质，并依法履行个人所得税代扣代缴义务”。对网络直播行业的税务合规提出了明确的要求，为行业的规范发展提供了有力抓手。

## （二）多地明确变更股权登记须先完税



### 国家税务总局内蒙古自治区税务局 内蒙古自治区市场监督管理局 关于进一步做好股权变更登记个人所得税完税凭证查验服务工作的通告

2023年第2号

发布时间：2023-04-20 来源：国家税务总局内蒙古自治区税务局 内蒙古自治区市场监督管理局 字号：[大] [中] [小] 打印本页

2023年4月20日，国家税务总局内蒙古自治区税务局、内蒙古自治区市场监督管理局发布《关于进一步做好股权变更登记个人所得税完税凭证查验服务工作的通告》，明确“自然人股东发生股权变更依法需到市场主体登记机关进行变更登记的，应向市场主体登记机关提交《自然人股东股权变更完税情况表》”。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/178054035065006031>